



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

საბჭოთა კავშირის 33 წლისთავის 58-ე დასავლელი საბჭოთა კავშირის 58-ე წლისთავის აღსანიშნავად

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР и Совета Министров Грузинской ССР

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С ИЮНЯ 1922 ГОДА

№ 262 (15326) • ПЯТНИЦА, 7 НОЯБРЯ 1975 ГОДА • Цена 2 коп.

Да здравствует Великий Октябрь, открывший новую эпоху всемирной истории — эпоху революционного обновления мира, перехода от капитализма к социализму!

Пусть крепнет и процветает наша великая Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

Под знаменем марксизма-ленинизма, под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!



Москва. Кремлевский Дворец съездов, 6 ноября 1975 г. Торжественное заседание, посвященное 58-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. На снимке: в президиуме торжественного заседания.

Телефото ТАСС — ГрузИНФОРМ.

К НОВЫМ ПОБЕДАМ КОММУНИСТИЧЕСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

МОСКВА

В обстановке большого политического и трудового подъема встречают советские люди 58-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. Успешно выполняются планы завершающего года и всей девятой пятилетки, широкий размах получило социалистическое соревнование за достойную встречу XXV съезда КПСС. Вместе с трудящимися Страны Советов знаменательно дату отмечает все прогрессивное человечество. Советский Союз стал знаменосцем мира и прогресса.

Коммунистическая партия Советского Союза, ее ленинский Центральный Комитет во главе с товарищем Л. И. Брежневым последовательно и планомерно проводит в жизнь Программу мира, принятую XXIV съездом КПСС. Это создает благоприятные условия для мирной и творческой жизни советского народа, служит дальнейшему укреплению мира и углублению разрядки международной напряженности.

По традиции 6 ноября, в канун праздника, в Кремлевском Дворце съездов собрались передовики производства, руководители министерств и ведомств, деятели науки и культуры, воины Советской Армии и Военно-Морского Флота, труженники Подмосквия. Здесь состоялось торжественное заседа-

ние Московского Совета депутатов трудящихся и городского комитета КПСС, посвященное 58-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Бурными, долго не смолкающими аплодисментами встречи участники заседания товарищи Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропов, А. А. Гречко, В. В. Гришина, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгин, К. Т. Мазуров, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорный, Д. С. Полянский, М. А. Суелова, П. Н. Демичев, Б. Н. Пономарев, М. С. Соломатин, Д. Ф. Устинов, В. И. Долгих, И. В. Кавтунцова, К. Ф. Катусева.

В президиуме — Первый секретарь ЦК Партии трудящихся Вьетнама Ле Зуан, Генеральный секретарь Коммунистической партии Аргентины Х. Арнедо Альварес, Первый секретарь ЦК Коммунистической партии Уругвая Родригес Ариас, Председатель Коммунистической партии Испании Долоре Ибарури, Генеральный секретарь Бразильской коммунистической партии Луис Карлос Престес.

В президиуме также — заместители Председателя Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР, Председатели палат Верховного Совета СССР, члены Президиума

Верховного Совета СССР, ветераны Коммунистической партии, представители советских, партийных и общественных организаций столицы, военачальники, летчики-космонавты СССР, знатные люди города.

В заседании участвовали также многочисленные зарубежные гости, иностранные дипломаты.

Торжественное заседание открыл председатель исполкома Моссовета В. Ф. Промыслов.

Под сводами зала прозвучал Государственный гимн СССР.

С докладом выступил тепло встреченный собравшимися член Политбюро ЦК КПСС, председатель Комитета партийного контроля при ЦК КПСС А. Я. Пельше.

Торжественное заседание окончено. Вновь звучит Государственный гимн нашей Родины.

Затем состоялся праздничный концерт, прошедший с большим успехом. На нем присутствовали руководители Коммунистической партии и Советского правительства.

Торжественные заседания, посвященные 58-й годовщине Великой Октябрьской революции, состоялись в столицах союзных республик, других городах страны. (ТАСС).

ТБИЛИСИ

Все прогрессивное человечество торжественно отмечает 58-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. Славными трудовыми успехами на пути строительства коммунистического общества ознаменовывают праздник советские люди. Нынешнюю годовщину Великого Октября труженники республики встречают в обстановке всенародной борьбы за быстрое претворение в жизнь исторических решений XXIV съезда КПСС, выполнение плановых заданий завершающего года пятилетки и всей пятилетки в целом, за достойную встречу XXV съезда КПСС и XXV съезда Компартии Грузии.

58-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции было посвящено торжественное заседание Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся совместно с представителями партийных, общественных организаций и военных частей местного гарнизона, состоявшееся 6 ноября в Государственном академическом театре имени Руставели. В нем вместе с тбилисцами приняли участие почетные гости — представители социалистического соревнования из

всех районов республики, приглашенные на праздничные торжества в столицу Грузии.

В президиуме — П. Г. Гилашвили, Г. Д. Джавахишвили, Г. С. Даценцидзе, А. Н. Инаур, Ш. Д. Квицидзе, Г. В. Колбин, П. В. Мельников, З. А. Патаридзе, Д. И. Папиашвили, В. М. Сирадзе, Э. А. Шеварднадзе, Ш. В. Каркарашвили, Т. И. Мосавиля, Ж. К. Шартава.

Торжественное заседание открыл председатель исполкома Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся Б. Ф. Лобжанидзе.

Звучат государственные гимны Советского Союза и Грузинской ССР. С большим воодушевлением участники торжественного заседания избирают почетным президиум в составе Политбюро ленинского ЦК КПСС во главе с товарищем Л. И. Брежневым.

С докладом выступил второй секретарь ЦК КП Грузии Г. В. Колбин. — Каждый год, прошедший со времени революции, — сказал Г. В. Колбин, — приносит нам радостные вести о трудовых победах, одержанных труженниками и сельского хозяйства, о достижениях

учебных. Вступают в строй новые фабрики и заводы, шахты и рудники, внедряются в производство достижения науки и техники.

В общем строю советских народов идут по пути коммунистического строительства трудящиеся четырежды орденской Советской Грузии. Весом их вклад в пятилетку, в решение задач, намеченных историческим XXIV съездом КПСС. Они полны решимости с той же самоотверженностью, как и всегда, трудиться и в десятой пятилетке.

Докладчик приводит цифры и факты, характеризующие успехи грузинского народа в социалистическом соревновании за достойную встречу XXV съезда КПСС. Предоктябрьское социалистическое соревнование, его несомненные результаты убедительно свидетельствуют о том, что выработанный XXIV съездом КПСС курс горячо воспринят труженниками республики и неуклонно претворяется в жизнь.

Горачими аплодисментами встречает зал провозглашенные здравицы в честь Великой Октябрьской социалистической революции, ленинской Коммунистической партии Советского Союза. (ГрузИНФОРМ).

ЛЕНИНСКИМ КУРСОМ, ПОД ЗНАМЕНОМ ОКТЯБРЯ ДОКЛАД ТОВАРИЩА А. Я. ПЕЛЬШЕ

на торжественном заседании, посвященном 58-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, в Кремлевском Дворце съездов 6 ноября 1975 года

Дорогие товарищи! Уважаемые зарубежные гости!

Наша страна отмечает годовщину Великой Октябрьской социалистической революции — свой самый важный праздник, праздник, близкий сердцу всех трудящихся земного шара.

58 лет отделяют нас от величайшего события, не имеющего себе равных по воздействию на ход мировой истории. И сегодня, в этот торжественный час, перед мысленным взором каждого из нас во всем величии предстает любимый образ вождя революции, ее вдохновителя и организатора Владимира Ильича Ленина. Оживают в памяти незабываемые символы и картины Октября: Смольный, легендарная «Аврора», отряды вооруженных рабочих и матросов, штурм Зимнего Дворца.

Рабочий класс, подготовленный и сплоченный Коммунистической партией годами ее мужественной и неустанной работы в массах, по зову большевиков решительно поднялся на восстание и полностью овладел политической властью. Свершилась глубочайшая по своим социальным последствиям, до основания разрушавшая старый мир, пролетарская революция. Не помогла эксплуататорскому строю ни внутренняя контрреволюция, ни иностранная интервенция. В суровой борьбе народ защитил Республику Советов, отстоял завоевания Октября! Открылся новый этап в истории нашей страны. Великому делу Октября суждено было стать делом революционного преобразования мира. Пройдя историческую проверку и показав свою неодолимую силу, оно вдохновило другие народы на строительство социализма, привнесло больше уверенности в классовую

борьбу пролетариата, открыло национально-освободительное движение, явилось мощным стимулом для борьбы за мир, демократию, социальный прогресс.

Вот почему наш сегодняшний праздник глубоко интернационален. Позвольте от имени Центрального Комитета партии, Политбюро ЦК, Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства сердечно поздравить вас и в вашем лице всех советских людей, наших зарубежных друзей, всех, кому близки и дороги идеалы коммунизма, мира и счастья человечества, а с наступающей 58-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции!

Нынешняя годовщина Октября — и это чувствуется во всем — имеет особую окраску, особую значимость. Партия и народ идут навстречу важнейшему событию в нашей общественной

жизни, навстречу XXV съезду КПСС. Следуя ленинским заветам, съезд подведет итоги огромной созидательной деятельности страны в зашагивающие с пятилетки, обобщит накопленный опыт, наметит новые перспективы движения советского общества к коммунизму, определит главные направления внешнеполитической деятельности партии и государства.

На прочном, заложенном великим Лениным фундаменте, живет, развивается, мужает и крепнет советское социалистическое общество. Таким фундаментом является монолитное единство партии и народа.

Идут годы, десятилетия. Новые поколения вступают в жизнь и становятся под победоносное знамя этого великого единения. Оно непобедимо, нерушимо. В нем — залог всех новых и новых побед идей Октябрьской революции!

Идет единая поддержка и одобрение всех советских людей. Наш народ все теснее и теснее сплывается вокруг ленинской партии, ее Центрального Комитета, Политбюро ЦК КПСС, возглавляемого Генеральным секретарем ЦК товарищем Леонидом Ильичом Брежневым.

Своей неутомимой энергией, полной отдачей сил на решение внутренних задач и успешное проведение мирового внешней политики товарищ Брежнев являет делу всех нас ярчайший пример беззаветного служения делу партии, делу Октября, Товарищи!

Как и предвидел В. И. Ленин, пролетарская революция подняла и созидательно

находит единомышленную поддержку и одобрение всех советских людей. Наш народ все теснее и теснее сплывается вокруг ленинской партии, ее Центрального Комитета, Политбюро ЦК КПСС, возглавляемого Генеральным секретарем ЦК товарищем Леонидом Ильичом Брежневым.

Своей неутомимой энергией, полной отдачей сил на решение внутренних задач и успешное проведение мирового внешней политики товарищ Брежнев являет делу всех нас ярчайший пример беззаветного служения делу партии, делу Октября, Товарищи!

Как и предвидел В. И. Ленин, пролетарская революция подняла и созидательно

находит единомышленную поддержку и одобрение всех советских людей. Наш народ все теснее и теснее сплывается вокруг ленинской партии, ее Центрального Комитета, Политбюро ЦК КПСС, возглавляемого Генеральным секретарем ЦК товарищем Леонидом Ильичом Брежневым.

Своей неутомимой энергией, полной отдачей сил на решение внутренних задач и успешное проведение мирового внешней политики товарищ Брежнев являет делу всех нас ярчайший пример беззаветного служения делу партии, делу Октября, Товарищи!

Как и предвидел В. И. Ленин, пролетарская революция подняла и созидательно

находит единомышленную поддержку и одобрение всех советских людей. Наш народ все теснее и теснее сплывается вокруг ленинской партии, ее Центрального Комитета, Политбюро ЦК КПСС, возглавляемого Генеральным секретарем ЦК товарищем Леонидом Ильичом Брежневым.

му творчеству широчайшие массы трудящихся. Живо творный родник народных талантов забил мощно и свободно, и благодаря этому общественное развитие пошло вперед стремительными темпами. В небольшой с точки зрения истории срок советский народ покончил с капитализмом и построил развитое социалистическое общество. Ныне наша страна вышла на передовые рубежи экономического, культурного и научно-технического прогресса. Она уверенно идет по пути коммунизма!

Свою организованность и сплоченность, свое умение хозяйствовать без эксплуататоров наши рабочие и крестьяне давно доказали на деле. Под руководством Коммунистической партии они возвели величественное здание социализма, прочность которого доказана временем, испытана в жесточайших битвах. Советское социалистическое государство и впредь способно выдержать любые испытания!

Отмечаемая в этом году 30-летие Победы над немецким фашизмом и японским империализмом с новой силой продемонстрировали ее историческое значение, огромные преимущества социализма, великую роль родины Октябрьской революции. В смертельной схватке с наиболее агрессивными силами империализма наш народ не только отстоял честь и свободу своей Отчизны, но и защитил мировую цивилизацию. Коммунистическая партия — являвшая партия нашей страны — оказалась на высоте национальных и интернациональных задач, задач общечеловеческих, на высоте подлинного гуманизма. От угрозы гибели и уничтожения были избавлены целые народы и государства.

Класс создателей — про-

летариат взял власть в свои руки не для разрушения, а для свободного творческого труда, для приумножения и справедливого распределения материальных и духовных богатств. «Главнейшим и самым коренным интересом пролетариата после завоевания им госвласти, — указывал В. И. Ленин, — является увеличение количества продуктов, повышение в громадных размерах производительных сил общества».

Всемирный подъем народного хозяйства с того времени был и остается стержнем всей нашей политики. Реальные плоды ее налицо. Неизмеримо выросли производительные силы страны. Главная часть национального богатства — основные производственные фонды — увеличилась за годы Советской власти в 32 раза. Их стоимость исчисляется ныне суммой почти 800 миллиардов рублей.

Мы привыкли к большим показателям бурного роста нашего народного хозяйства. Но стоит призадуматься, сравнить — и они поражают воображение. В самом деле. За 58 послеоктябрьских лет выпуск промышленной продукции увеличился в 203 раза. Сейчас у нас добывается нефть, производится сталь, чугун, алюминий, цемент, минеральные удобрения, тракторы, хлопчатобумажные и шерстяные ткани, кожальная обувь, сахар, молоко, масла больше, чем в любой другой стране мира.

Остались позади казавшиеся фантастическими рубежи по выпуску промышленной продукции. Теперь за одни сутки выплавляется стали в три раза и добывается нефти в 7 раз больше, чем за тот же срок в 1955 г.

(Продолжение на 2-й стр.)

На грузинском языке

Издательство ЦК КП Грузии выпустило на грузинском языке брошюру «Гордость отечественной науки». В ней опубликована речь Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, произнесенная 7 октября на торжественном заседании в Кремлевском Дворце съездов, посвященном 250-летию юбилею Академии наук СССР. Брошюра выпущена массовым тиражом. (ГрузИНФОРМ).

ТРУДОВЫЕ ПОДАРКИ ОКТЯБРЮ

▲ КОЛЛЕКТИВ ОРДЕНА ЛЕНИНА ТРЕСТА «ГРУЗИДРОЭНЕРГОСТРОЙ» (УПРАВЛЕНИЕ И. АРОБЕЛИДЗЕ), ШИРОКО РАЗВЕРНУВ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ ЗА ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ XXV СЪЕЗДА КПСС, ДОСРОЧНО, К 7 НОЯБРЯ, ВЫПОЛНИЛ ПЯТИЛЕТНИЙ ПЛАН СТРОИТЕЛЬНО-МОНТАЖНЫХ РАБОТ. До конца года дополнительно к плановому плану будет проведено работ на 4 миллиарда

на рублей, а план января — февраля 1976 года решено выполнять до дня открытия XXV съезда КПСС. ▲ СОРЕВНУЯСЬ ЗА ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ XXV СЪЕЗДА КПСС И XXV СЪЕЗДА КОМПАРТИИ ГРУЗИИ, В ПРЕДВЕРИИ 58-А ГОДОВЩИНЫ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЬСКОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО РЕВОЛЮЦИОННОГО ПЛАН СТРОИТЕЛЬНО-МОНТАЖНЫХ РАБОТ. До конца года дополнительно к плановому плану будет проведено работ на 4 миллиарда

на рублей, а план января — февраля 1976 года решено выполнять до дня открытия XXV съезда КПСС. ▲ СОРЕВНУЯСЬ ЗА ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ XXV СЪЕЗДА КПСС И XXV СЪЕЗДА КОМПАРТИИ ГРУЗИИ, В ПРЕДВЕРИИ 58-А ГОДОВЩИНЫ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЬСКОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО РЕВОЛЮЦИОННОГО ПЛАН СТРОИТЕЛЬНО-МОНТАЖНЫХ РАБОТ. До конца года дополнительно к плановому плану будет проведено работ на 4 миллиарда

на рублей, а план января — февраля 1976 года решено выполнять до дня открытия XXV съезда КПСС. ▲ СОРЕВНУЯСЬ ЗА ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ XXV СЪЕЗДА КПСС И XXV СЪЕЗДА КОМПАРТИИ ГРУЗИИ, В ПРЕДВЕРИИ 58-А ГОДОВЩИНЫ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЬСКОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО РЕВОЛЮЦИОННОГО ПЛАН СТРОИТЕЛЬНО-МОНТАЖНЫХ РАБОТ. До конца года дополнительно к плановому плану будет проведено работ на 4 миллиарда

О присуждении Государственных премий СССР 1975 года в области науки и техники

ОКОНЧАНИЕ

наладку, — за разработку, изготовление и ввод в эксплуатацию первого в стране комплекса автоматизированного технологического оборудования промышленного производства цветных сплавов.

11. Авраменко Олгу Ивановичу, кандидату технических наук, директору Государственного проектного института по проектированию шахт, Мочкову Владимиру Сергеевичу, заместителю главного инженера того же института, — за высокоэффективное промышленное освоение нового угольного месторождения Западного Донбасса с особо сложными геологическими условиями.

12. Антипину Вадиму Григорьевичу, доктору технических наук, бывшему начальнику сталелитейного производства Магнитогорского

металлургического комбината имени В. И. Ленина, Сарычеву Валентину Федоровичу, кандидату технических наук, начальнику лаборатории, Снегиреву Юрию Борисовичу, помощнику начальника цеха, Плотникову Валерию Сергеевичу, старшему мастеру, работникам того же комбината, Ефимову Льву Матвеевичу, доктору технических наук, заведующему лабораторией Центрального научно-исследовательского института черной металлургии имени И. И. Бардина, Бороздину Анатолию Ивановичу, бывшему директору Череповецкого металлургического завода, Коновалову Игорю Михайловичу, главному инженеру, Красовицкому Владимиру Иосифовичу, начальнику цеха, Мокрушину Константину Дмитриевичу, помощнику начальника цеха, работникам того же завода, Козлову Льву Ивановичу, заместителю главного инженера Государственного союз-

ного института по проектированию агрегатов сталелитейного и прокатного производства для черной металлургии, Лотореву Николаю Дмитриевичу, бывшему начальнику отдела Государственного института по проектированию металлургических заводов, Трубецкому Кириллу Михайловичу, доктору технических наук, — за создание, освоение и внедрение в металлургическую промышленность двухканальных сталеплавильных печей и технологии выплавки стали в них.

13. Воловиченко Вадиму Всеволодовичу, главному специалисту, Матвееву Станиславу Борисовичу, главному инженеру, Кайнарбаеву Арстану Сайлаубевичу, руководителю группы, Кацеву Владимиру Зеликовичу, руководителю архитектурно-конструкторской мастерской, сотрудникам Государственного проектного института «Алмаатипрогор», Лебе-

динку Всеволоду Андреевичу, управляющему трестом «Мостордмострой», Ягдинскому Борису Павловичу, главному инженеру, Хачатурову Грачу Акоповичу, заместителю главного инженера, работникам того же треста, Лихтенштейну Эдуарду Лазаревичу, кандидату технических наук, доценту Казахского политехнического института имени В. И. Ленина, Гончарову Леониду Борисовичу, министру автомобильных дорог Казахской ССР, Жуккову Леониду Георгиевичу, заведующему отделом ЦК Компартии Казахстана, — за создание высокогорного спортивного комплекса Медео.

14. Плотнику Льву Львовичу, начальнику производственного текстильно-галантерейного объединения «Север», руководителю работы, Михайловой Ольге Федотовне, директору того же объединения, Лебедеву Льву

Валерьевичу, доктору медицинских наук, заместителю начальника кафедры Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова, Добровой Наталье Борисовне, доктору медицинских наук, руководителем лаборатории Института сердечно-сосудистой хирургии имени А. Н. Бакулева Академии медицинских наук СССР, Мовшовичу Илье Ароновичу, Буренину Павлу Ивановичу, докторам медицинских наук, заведующим лабораториями Центрального научно-исследовательского института травматологии и ортопедии имени Н. Н. Приорова, Филатову Владимиру Николаевичу, кандидату технических наук, бывшему генеральному директору Ленинградского государственного производственного текстильно-галантерейного объединения «Север», руководителю работы, Михайловой Ольге Федотовне, директору того же объединения, Лебедеву Льву

Валерьевичу, доктору медицинских наук, заместителю начальника кафедры Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова, Добровой Наталье Борисовне, доктору медицинских наук, руководителем лаборатории Института сердечно-сосудистой хирургии имени А. Н. Бакулева Академии медицинских наук СССР, Мовшовичу Илье Ароновичу, Буренину Павлу Ивановичу, докторам медицинских наук, заведующим лабораториями Центрального научно-исследовательского института травматологии и ортопедии имени Н. Н. Приорова, Филатову Владимиру Николаевичу, кандидату технических наук, бывшему генеральному директору Ленинградского государственного производственного текстильно-галантерейного объединения «Север», руководителю работы, Михайловой Ольге Федотовне, директору того же объединения, Лебедеву Льву

III. ЗА УЧЕБНИКИ

А) ДЛЯ ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ

1. Понтриягину Льву Семеновичу, академику, заведующему отделом Математического института имени В. А. Стеклова Академии наук СССР, — за учебник «Обыкновенные дифференциальные уравнения», опубликованный в 1974 году (4-е издание).

2. Стручкову Виктору Ивановичу, действительному члену Академии медицинских наук СССР, заведующему кафедрой 1-го Московского медицинского институ-

та имени И. М. Сеченова, за учебник «Общая хирургия», опубликованный в 1972 году (3-е издание).

Б) ДЛЯ СРЕДНИХ СПЕЦИАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ

1. Барану Виталию Яковлевичу, Фишелевичу, Жданову Василию Константиновичу, бывшим преподавателям Московского авиационного приборостроительного техникума имени Орджоникидзе, — за учебник «Радиоприемные устройства», опубликованный в 1972 году (4-е издание).

Председатель Совета Министров СССР А. КОСЫГИН

Секретарь Центрального Комитета КПСС Л. БРЕЖНЕВ

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР

О присуждении Государственных премий СССР 1975 года за выдающиеся достижения в труде передовикам социалистического соревнования

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР, рассмотрев представление Комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР в области науки и техники при Совете Министров СССР и Всесоюзного Центрального Совета Профсоюзных Союзов, постановляет присудить Государственные премии СССР 1975 года передовикам социалистического соревнования:

1. Артеменко Виктору Семеновичу, бригадирю монтажно-ремонтного участка СМУ № 2 ДСК № 1 Главнефтегорстрой, Барсукову Егору Ивановичу, бригадирю каменщиков СУ № 1 Нарского обштрестройного треста, Злобину Николаю Анатольевичу, бригадирю и руководителем бригады СУ № 1 Главмоспромстрой, Семенову Петру Павловичу, старшему производителю работ того же СУ, Зорину Григорию Савельевичу, бригадирю слесарей-монтажников в цехе Первого НО в окучинском монтажном управлении треста «Сибметаллургмонтаж», Коселеву Владимиру Ефимовичу, бригадирю комплексной бригады комсомольско-молодежного монтажного управления № 5 ДСК № 1 Главмосстрой, Лосеву Михаилу Николаевичу, бригадирю монтажников СУ № 2 Уфимского треста крупнопанельного домостроения, Мочальникову Николаю Ивановичу, буровому мастеру Нефтегорского управления разведочного бурения объединения «Куйбышевнефть», Серикову Владиславу Пахомовичу, бригадирю комплексной бригады монтажников Гродненского ДСК, Харские Леониду Анастасьевичу, бригадирю строительной бригады треста «Южлеспромстрой», Шенцову Ивану Семеновичу, бригадирю комплексной бригады УНР-2 строительного треста № 20 Главнефтеградстрой, — за выдающиеся достижения в труде на основе внедрения эффективных форм хозяйствования.

2. Богатову Анатолию Михайловичу, Игнчу Николаю Васильевичу, Помогареву Владимиру Михайловичу, Ставерам Титову Сергею Николаевичу, подручному слесарю, Евстифееву Василию Фомичу, Терещенко Михаилу Афанасьевичу, производственным мастерам, Черушкину Геннадии Васильевичу, начальнику, работникам маренского цеха Магнитогорского металлургического комбината имени В. И. Ленина, Ромазану Ивану Харитоновичу, главному сталеплавильщику того же комбината, Бойцову Юрию Ивановичу, машинисту Кондопольского целлюлозно-бумажного комбината имени С. М. Кирова, Морозову Владимиру Ивановичу, Морозову Николаю Ивановичу, сушильщикам, Ригачевой Надежде Владимировне, регулировщице, работникам того же комбината — за выдающиеся достижения в труде по ускорению освоения проектных мощностей в металлургии и целлюлозно-бумажной промышленности.

3. Бузовой Валентине Павловне, прядильщице Барановичского хлопчатобумажного комбината имени В. И. Ленина, Чистяковой Тамаре Дмитриевне, швей-мотористке, ткачихе Костромского комбината имени В. И. Ленина, Косаревой Валентине Николаевне, ткачихе Костромского комбината имени В. И. Ленина, Фурмановой прядильщице ткацкой фабрики № 2, Бобковой Валентине Ивановне, ткачихе московского шелкового комбината «Красная роза» имени Розы Люксембург, Коломиец Вере Васильевне, ткачихе Жинковского комбината, Савожникову Владимиру Егоровичу, бригадирю кузнечного участка, Дмитриеву Виктору Александровичу, Данилову Александру Егоровичу, Пашутову Ивану Васильевичу, кузнечнику-штамповщиком, работникам Московского автомобильного завода имени А. А. Лихачева, Белому Ивану Михайловичу, бригадирю сборщиков завода имени 61 коммунара, — за выдающиеся достижения в труде на основе увеличения зон обслуживания, совмещения профессий и инициативу в развертывании движения наставничества.

4. Верещину Ивану Михайловичу, Величину Владимиру Иринеовичу, Данилову Марку Николаевичу, Марьянову Гаврилу Николаевичу, Пашалину Александру Андреевичу, Худякову Анатолию Ефимовичу, слесарям-монтажникам, Воробьеву Владимиру Васильевичу, Гусеву Ивану Борисовичу, электросварщикам, строителям Ленинградского атомного электростанции имени В. И. Ленина, Шильникову Анатолию Мефодьевичу, бригадирю слесарей-монтажников Нурекского монтажного участка всесоюзного треста «Спецгидроэнергомонтаж», Демко Максиму Константиновичу, бригадирю слесарей-монтажников того же участка, Пещкову Михаилу Тимофеевичу, бригадирю слесарей-сборщиков Тольяттинского электротехнического завода среднего объединения «Трансформатор», Топоркову Степану Андреевичу, бригадирю таркарей-карусельщиков завода «Уралалютротжмаш» имени В. И. Ленина, — за выдающиеся достижения в труде по развитию энергетики, инициативу в развертывании социалистического соревнования между коллективами смежных предприятий и организаций, направленную на сокращение сроков освоения новых мощностей.

5. Кадину Федору Ивановичу, бригадирю садоводческой бригады плодово-ягодного совхоза «Агроном», Лебединского района Ленинградской области, Рыбановой Галине Илларионовне, бригадирю овоощеводческой бригады совхоза «Заокский», Серпуховского района Московской области, Сасокову Виктору Аверьяновичу, звеньевому механизированного львоводческого звена совхоза «Плосковский» Починковского района Смоленской области, Журавскому Петру Аверьяновичу, звеньевому механизированного звена по выращиванию сахарной свеклы колхоза «Прогресс» Яшского района Черкаской области, Гончарову Анатолию Васильевичу, звеньевому механизированного львоводческого звена колхоза имени Дзержинского Оршанского района Витебской области, Асташкину Анатолию Ивановичу, звеньевому механизированного звена по возделыванию картофеля колхоза «Восток» Уздненского района Минской области, Саитмуратову Абдусамату, механику-водителю хлопководческого совхоза «Баят № 1» Баязетского района Сырдарьинской области, Лашкина Климентию Рахидовичу, механизатору часоборочной машины Палендикского чайного совхоза Палендикского района Грузинской ССР, Имралиеву Сардару Мамед оглы, бригадирю комплексно-механизированной хлопководческой бригады совхоза № 3 имени В. И. Ленина Иджановской области Азербайджанской ССР, Хакимову Зиявдину, бригадирю хлопководческой бригады совхоза «Ленинабад» Зафарободского района Ленинградской области, Григорьеву Абраму Овасовичу, бригадирю виноградарской бригады колхоза имени Азизбекова Аргатского района Армянской ССР, Едлаеву Дурбано, бригадирю комплексно-механизированной хлопководческой бригады колхоза «Ленинград» Чарджоуского района Чарджоуской области, — за выдающиеся достижения в труде, освоение и внедрение комплексной механизированной при возделывании технических, овощных, плодовых культур, картофеля и получении высоких устойчивых урожаев.

6. Клепикову Михаилу Ивановичу, бригадирю комплексной бригады колхоза «Кубань» Усть-Лабинского района Краснодарского края, Степанову Владимиру Яковлевичу, трактористу-машинисту овощно-картофельного совхоза «Вологодский» Калачеевского района Вологодской области, Чердынцеву Василию Макаровичу, механику по сельхозмашинам колхоза «Рассвет» Сажарского района Оренбургской области, Бочкареву Николаю Васильевичу, звеньевому уборочно-транспортного звена совхоза «Московский» Целинского района Ростовской области, Шенченко Сергею Васильевичу, мастеру-наладчику совхоза «Золотаревский» Семипалатинского района Северо-Казахстанской области, — за выдающиеся достижения в труде, освоение и внедрение эффективных форм организации труда.

7. Попову Алексею Тихоновичу, бригадирю комплексной бригады, Ипошкину Виктору Тимеофеевичу, главному механику, работникам шахты имени 7 ноября колхоза «Кузбассуголь», Качеву Михаилу Васильевичу, бригадирю комплексной бригады колхоза «Комсомолец» того же колхоза, Денисенко Виктору Яковлевичу, механику участка, Коломийцу Виктору Никитовичу, горнорабочему очистного забоя, работникам шахты «Трудовская» комбината «Донецкуголь», Ваймухаметову Сергееву, главному инженеру шахты имени 50-летия Октябрьской революции производственного объединения «Карагадуголь», Айтбаеву Кенесу Рамазановичу, машинисту горных выемочных

машины шахты имени Костеева, Ишкельди Отари Георгиевичу, начальнику участка шахты «Михайловская», работникам того же объединения, Петрову Михаилу Ильичу, горнорабочему очистного забоя шахты «Красный партизан» комбината «Свердловантрацит», Верещанину Василию Федоровичу, директору шахты «Красолиманская» имени 50-летия Октябрьской революции комбината «Красноармейск» имени Серго Орджоникидзе, — за выдающиеся достижения в труде и значительное увеличение валового производства высококачественной продукции животноводства на основе применения прогрессивной технологии.

8. Погову Павлу Васильевичу, бригадирю лесозаготовительной бригады комсомольского леспрохоза объединения «Юмелеспром», Куканову Анатолию Кирилловичу, вальщику леса той же бригады, Тахавинову Фариду Тахавиновичу, бригадирю комплексной лесозаготовительной бригады Пичугинского леспрохоза объединения «Красноярсклеспром», Ружалову Анатолию Никитовичу, трактористу той же бригады, Кожееву Михаилу Николаевичу, бригадирю комплексной лесозаготовительной бригады Вологодского леспрохоза объединения «Кареллеспром», Ковалевой Ольге Августовне, обрубнице сучьев той же бригады, Баграханову Мобаряхте Мухамедовичу, токару Саратовского завода, Жукову Александру Александровичу, буровому мастеру Бузулукского нефтезавода чл. 1-й экспедиции Оренбургского территориального геологического управления, Дубеинко Виктору Ивановичу, бурильщику той же экспедиции, Чекушиной Нине Григорьевне, флотатору медной обогатительной фабрики Балханского горно-металлургического комбината

та имени 50-летия Октябрьской революции, Мищенко Николаю Александровичу, бригадирю экипажа экзаватора Татарской передвижной механизированной колонны треста «Ростсельхозводстрой», Проксурину Егору Павловичу, старшему металлургического завода «Запорожсталь» имени Серго Орджоникидзе, — за выдающиеся достижения в труде и значительное увеличение валового производства высококачественной продукции животноводства на основе применения прогрессивной технологии.

9. Руденко Василию Стефановичу, старшему чабану государственного племхоза «Ипатовский» Ипатовского района Ставропольского края, Стоговой Софье Николаевне, главному зоотехнику колхоза «Родина» Вологодского района Вологодской области, Гогинову Михаилу Ивановичу, бригадирю по производству коров, молочного совхоза «Запрудновский» Истринского района Московской области, Грозовой Марии Сергеевне, доярке государственного племенного завода «Коммунар» Ленинского района Московской области, Дербиний Юлии Ивановне, оператору по откорму свиней Токарецкого районского объединения Токарецкого района Тамбовской области, Козьмой Валентине Викентьевне, птичнике птицефабрики «Южная» Симферопольского района Крымской области, Кривошеину Надежде Михайловне, старшему оператору машинного доения колхоза имени Куйбышева Кременчугского района Полтавской области, Денисову Виктору Николаевичу, старшему скотнику, механизатору-оператору совхоза «Пресногорьевский» Ленинского района Кустанайской области, Косанбаеву Ахмету, старшему чабану Семеноводческого совхоза «Алтынбийский» Ленинского района Чимкентской области, Мирсковому Николаю Тимофеевичу, оператору по откорму свиней производственного объединения

«Колхознипром» Лазовского района Молдавской ССР, Тимашеву Мамбеты, старшему оператору опытной станции по овцеводству Джеты-Отусского района Исык-Кульской области, Пейсе Лейде Августовне, доярке опорно-показательного совхоза «Вильянди» Вильяндиского района Эстонской ССР, — за выдающиеся достижения в труде и значительное увеличение валового производства высококачественной продукции животноводства на основе применения прогрессивной технологии.

10. Федонину Евгению Петровичу, бригадирю водителя автокомбината № 29 управления «Мосстройтранс» Главмосавтогоса, Доцкову Валерию Николаевичу, начальнику станции Люблино-Сортировочное Московской железной дороги, Харитонову Николаю Николаевичу, составителю поездов, Якушкину Василию Никитовичу, станционному диспетчеру, работникам той же станции, Коломону Вячеславу Васильевичу, групповому инженеру диспетчеру управления рейсового флота Дальневосточного морского пароходства, Сахарову Виктору Николаевичу, капитану теплохода «Березиналес», Чмилю Ивану Андреевичу, боцману того же теплохода, Селезеву Сергею Сергеевичу, главному инженеру Дальневосточного ЦПКБ, работникам того же пароходства, Ершолову Евгению Ивановичу, капитану-механику теплохода «Ряск», Московского речного пароходства, Мартынову Николаю Стефановичу, крановщику к/к Московского южного порта, Бондаренко Леониду Исаковичу, водителю Шполянского районного объединения «Сельхозтехника» Черкаской области, — за выдающиеся достижения в повышении эффективности перевозок на железнодорожном, морском, речном и автомобильном транспорте на основе совершенствования технологии и методов труда.

Секретарь Центрального Комитета КПСС Л. БРЕЖНЕВ

Председатель Совета Министров СССР А. КОСЫГИН

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР

О присуждении Государственных премий СССР в области литературы, искусства и архитектуры 1975 года

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР, рассмотрев предложение Комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР в области литературы, искусства и архитектуры при Совете Министров СССР, постановляет присудить Государственные премии СССР 1975 года:

1. Абрамову Федору Александровичу, писателю, — за трилогию «Пряслины».

2. Адамову Леону Титровичу, Адьялову Сабир Рахимовичу, заслуженному строителю Узбекской ССР, Зарицкому Борису Андреевичу, заслуженному архитектору РСФСР, Пурешкову Юлию Платоновичу, заслуженному строителю Узбекской ССР, Розову Евгению Григорьевичу, Турсунову Фархад Юсуббаевичу, Халдееву Юрию Андреевичу, Шестопалову Всеволоду Николаевичу, Якушеву Александровичу, заслуженному строителю Узбекской ССР — архитекторам, Усаманову Махмуду, народному художнику Узбекской ССР, Кричевскому Владимиру Петровичу, инженеру-конструктору, Дудину Краснопавлу Петровичу, заслуженному строителю Узбекской ССР, инженеру, — за архитектуру центра г. Ташкента (1966—1974 гг.).

3. Васильеву Борису Львовичу, автору повести и сценария, Ростопкову Станиславу Иосифовичу, народному артисту СССР, автору

сценария и режиссеру, Шумскому Вячеславу Михайловичу, заслуженному деятелю искусств РСФСР, оператору, Мартынову Андрею Леонидовичу, исполнителю роли, — за художественный фильм «А зори здесь тихие...».

4. Гуляеву Юрию Александровичу, народному артисту СССР, — за концертные программы и оперные партии 1971—1973 гг.

5. Карпену Роману Лазаревичу, народному артисту СССР, автору сценария и режиссеру, — за трилогию художественно-публицистических фильмов: «Пылающий континент», «Чили-Время бербфа, время тревоги», «Камарадас. Тозариши».

6. Кузрякову Михаилу Васильевичу, Крылову Порфирию Никитичу, Соколову Николаю Александровичу (Кукрынский), Героям Социалистического Труда, народным художникам СССР, — за иллюстрации и оформление книги Н. С. Лескова «Лешая».

7. Леонтьевой Валентине Михайловне, народной артистке РСФСР, ведущей передачи, — за цикл телевизионных передач «От всей души».

8. Лузану Андрею Павловичу, поэту, — за цикл «Магистраль» из книги стихов «Ноча своя».

9. Мавриной (Лебедевой) Татьяне Алексеевне, художнику, — за цикл иллюстраций к русским сказкам: «Русские сказки», «Сказочная азбука», «Лукоморье», «За тридевять земель», «Ветер по морю гуляет», «А. С. Пушкин. Сказки» и станковой графической серии «Сказка. Родина. Красота».

10. Олейнику Борису Ильичу, поэту, — за книгу стихов «Стоя на земле».

11. Пахутовой Александры Николаевны, заслуженному деятелю искусств РСФСР, композитору, — за песни последних лет (1971—1974 гг.).

12. Покровскому Игорю Александровичу, архитектору, руководителю авторского коллектива, Болдову Александру Борисовичу, Климочкину Анатолию Васильевичу, Лысичкину Дмитрию Александровичу, Новикову Феликсу Ароновичу, Саеву Григорию Ефимовичу, Свердловскому Юрию Александровичу, архитекторам, — за проект реконструкции ансамбля парковой зоны в г. Зеленоград.

13. Попкову Виктору Ефимовичу, художнику (посмертно), — за цикл картин «Размышления о жизни»: «Строители «Братска», «Полдень», «Бригада отдыхает», «Семья Боголовых», «Шинель отца».

14. Сучкову Борису Леонидовичу, члену-корреспонденту Академии наук СССР (посмертно), — за книгу «Исторические судьбы реализма».

15. Тарасову Николаю Ивановичу, заслуженному артисту РСФСР, профессору (посмертно), — за книгу «Классический танец. Школа мужского исполнительства».

16. Тропцелскому Гавриилу Николаевичу, писателю, — за повесть «Белый Бил Черное Ухо». (Премия за произведения литературы и искусства для детей).

17. Ченджилину Оганесу Арутюновичу, народному артисту Армянской ССР, главному дирижеру и художественному руководителю Государственной академической капеллы Армении, — за концертные программы 1971—1973 гг.

18. Яппину Михаилу Михайловичу, народному артисту СССР, — за исполнение ролей Мамаева в спектакле «На всякого мудреца довольно простоты» и Абеля в спектакле «Союз для часов с боем» в Московском художественном академическом театре Союза ССР имени М. Горького.

Секретарь Центрального Комитета КПСС Л. БРЕЖНЕВ

Председатель Совета Министров СССР А. КОСЫГИН

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 380008, Тбилиси-8, пр. Руставели, 42

ТЕЛЕФОНЫ: приемная — 93-11-58; заместители редактора — 93-18-54, 93-18-07; секретариат — 93-52-00; общественная приемная — 99-56-69; издательство — 93-15-01; пропаганда марксистско-ленинской теории — 93-16-27; промышленность, транспорта и строительство — 93-22-34; сельское хозяйство — 93-19-19; советского строительства — 99-50-61; литература и искусства — 99-93-28; наука, вузов и школ — 93-17-54; писем и массовой работы — 93-13-54, 93-22-19; республиканской информации — 93-17-58; иностранной информации — 93-18-59; иллюстрации — 99-89-65; сектор корреспондентской сети и обзора печати — 93-24-17; СОВЕСТВЕННЫЕ КОРРЕСПОНДЕНТЫ: Сухан — 2-40-20; Беган — 41-68; Шингалы — 24-46; Кутамис — 5-21-22; Рустав — 12-52-16; Гори — 33-58; Ахалциха — 2-17-81; Зестафони — 27-38; Зугдиди — 26-20; Махарадзе — 6-44-33; Телави — 29-01. Бухгалтерия издательства — 93-93-95; прием объявлений — 93-93-94.

РЕДАКТОР О. КИНКЛАДЗЕ. ИНДЕКС 66432. УЭ 07037